

《他是谁》 如何成为高口碑剧？

播出三天后优酷热度破万、豆瓣开分8.2、刷新2019年来优酷用户拉新+会员收入等多项纪录、稳居灯塔、骨朵、猫眼等权威数据平台冠军……多项亮眼成绩显示了《他是谁》的热度，也证实了它的质感。

2023年Q1市场上刑侦品类的悬疑剧并不少见，《他是谁》为何能够脱颖而出并被称为高口碑剧？或许我们能从它的剧本设置、拍摄手法、演员表现以及传达的思想价值等方面窥见一二。



1 主线与细节精打磨

剧集采用多线叙事的拍摄手法，由1988年割喉案作为明线案件贯穿全剧，引出余爱芹碎尸案、电业局李雪梅杀人案等案件，交错在一起，体现层次性和悬疑感，增加全剧的可看性。每个案件的侦破看似割喉案即将真相大白，但剧情又巧妙地发生了反转，让观众“提起来的心”又放下，十分烧脑。此外，全剧没有过多使用剧作技

巧与模式化的桥段，而是将更多的重点放在案件设定和线索细节的打磨上，在观众视角看来，更具备一种“抽丝剥茧”的感觉。如对蒋广善的早期铺垫，学校文化墙上赵公子的照片，在侦破其他案件时早已埋下伏笔，环环相扣，信息量密集。不少网友表示“不敢错过一分一秒”。

在剧情的细节中，每个案件的“时

间标志”尤其引人注目，观众能够知道被逮捕的人物以及案件的处理过程，逻辑十分清晰。导演鲍成志表示，“时间标志”是一线民警办案时会采用的标记方式，用以记录和回溯案件进展，主创团队将这个细节进行了放大，“在字幕上打出时间点，其实是塑造一个真实感，想让观众和我们一起沉浸到警察破案的过程中”。

2 警察群像带烟火气

有别于此前其他刑侦悬疑题材注重破案和案件本身，《他是谁》极具生活流、烟火气的警察群像塑造为紧张的情节增添了不少笑点。卫国平带领三队成员贡献自己的工资买烟，根据烟的味道来分辨疑犯抽的烟种。来查看工作的顾局和宋哲也“骑虎难下”，只能也把自己的工资贡献出来。尤其是卫国平直接

“上手”掏师父口袋的情节，让人忍俊不禁。

无论是队友之间相互帮衬，还是“情敌和死对头”卫国平和宋哲之间的小竞争和小调侃，都让十分压抑的警队生活充满了温暖美好和烟火气息。观众也得以在幽默诙谐的气氛中缓一口气。导演表示：“剧中警察的这些‘中二’互动都挺

原生态的，我们在采风过程中遇到的干警并不是眉头紧锁，反而十分有趣。”

本着“回归生活，回归平凡的人物”的初衷，该剧的影像风格紧扣主旨，刑警队的画风色调温暖，氛围简朴，呈现出的效果非常的朴实、接地气，更偏向纪实的风格，拉近了与观众的心理距离。

3 不止于渲染悬疑感

“查案真难，刚找出点线索就断了”“费心费力这么多天，查了一个没关系的案子，民警们心力交瘁啊”。社交平台上，除了对案件大尺度的惊叹，不少观众也把注意力放到了“筋疲力尽”的警察身上。

在一个综合刑事科学技术条件有限的年代下，破案只能拼意志力、个人能力和集体力量，卫国平坚守多年，把档案馆的档案烂熟于心；队员们在垃圾场中翻找尸块，潜进污水渠中找

寻证物。他们并未“开金手指”或者拥有某种特别的能力，就是工作在一线的普通刑警，背负着巨大的压力，锲而不舍、排除万难、不破不休地追寻着每一个案件的真相。

“很多老一辈刑警确实不是从专业院校毕业的，他们以自身当下现有的知识、经验去破案，这个韧劲很让我们感动。以往作品更多的是做悬疑感，真实反映公安民警艰辛付出，是以往刑侦题材里面少有的。”鲍成志说。

在剧情之外，《他是谁》还在社会价值导向方面进行了正确的引导，“在我们所有的创作中，无论是描绘犯罪也好，还是展现人性丑恶也好，目的是在于塑造正义，在于讴歌光明。”编剧吴迪和李芳在采访中说道，“我们在做这个剧的时候，还有个小小的愿望，就是哪怕有一个青少年观众因为看了这个剧，燃起了立志从警的理想，我们都觉得格外值得。”

(据《北京青年报》消息)

体坛播报

U17男足亚洲杯分组抽签 中国队分在C组

新华社曼谷3月30日电(记者 林昊)2023年泰国U17男足亚洲杯分组抽签仪式在30日在曼谷举行，中国队与塔吉克斯坦、澳大利亚和沙特阿拉伯队同分在C组。

在2022年举行的预选赛中，中国队作为6个成绩最好的小组第二晋级正赛。本次抽签根据2018年U16亚少赛成绩分档，由于中国队缺席这一届赛事，因此在16支参赛队中仅列为第四档。日本队、东道主泰国队、塔吉克斯坦队和韩国队为4支种子队。

与中国队同组的三支球队在预选赛阶段均以各自小组头名出线，其中澳大利亚队与中国队同组，中国队当时以1比3不敌对手。

本届赛事比赛时间为6月15日至7月2日。赛事前四名将晋级2023年秘鲁U17世界杯。

抽签结果如下：

A组：泰国队、也门队、马来西亚队、老挝队；

B组：韩国队、伊朗队、阿富汗队、卡塔尔队；

C组：塔吉克斯坦队、澳大利亚队、沙特阿拉伯队、中国队；

D组：日本队、印度队、越南队、乌兹别克斯坦队。

第二届体操世青赛 中国队摘得男子团体银牌

新华社土耳其安塔利亚3月29日电(记者 王腾飞)中国队29日夺得国际体联第二届世界青年体操锦标赛男子团体银牌，杨春杰获得鞍马项目最佳完成奖。

日本队获得男子团体第一名，意大利队位列第三。

中国体操协会通过集训选拔了男、女各四名运动员参加本次比赛，其中年龄最大的18岁，最小的14岁。中国青年队教练高渊告诉记者，此次比赛队员们发挥了应有水平，得到了锻炼，相信他们在未来会变得更有竞争力。

中国队参赛运动员何翔告诉记者，他对自己在此次比赛中的发挥很满意，甚至超出了自己预期。获得鞍马项目最佳完成奖的杨春杰说，通过此次比赛看到了自己的不足，希望能够多向对手学习。

此次中国队参赛同时也为了助力中国体操人才梯队建设，为2028年洛杉矶奥运会做人才储备。

本次比赛于3月29日至4月2日在土耳其安塔利亚举行。

CBA 新疆击败北控 北京大胜青岛

新华社北京3月29日电(记者 郁思辉)2022-2023赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)常规赛29日进行了第39轮的两场比赛，新疆队98比92击败北控队，北京队94比79大胜青岛队。

对阵北控队，新疆队虽然首节手感平平，但在第二节单节得到39分，领先对手13分进入中场休息。后两节北控队苦苦追赶，在第四节末段将比分追成87比87，但凭借朱旭航和阿不都沙拉木最后时刻的稳健发挥，新疆队拒绝了逆转的发生。

此役新疆队外援克莱蒙斯得到全场最高的24分，阿不都沙拉木贡献23分15个篮板，北控队张帆得到21分。

面对青岛队，首节被压制的北京队在第二节迎来爆发，单节得到40分，一举奠定领先优势。下半场，北京队继续扩大分差。青岛队难以组织起有效的反击，最终吞下四连败。

本场比赛北京队五人得分上双，范子铭得到全队最高的15分。青岛队赵嘉义得到全场最高的22分。